关于完善广州市绿化工作

管理体制机制的实施意见
                  （征求意见稿）
为落实《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》，大力践行“绿水青山就是金山银山”理念，构建决策科学、运行高效、监管有力的绿化工作管理体制机制，保障绿化高质量发展，推动我市绿化再上新水平,制定本实施意见。

一、完善科学民主决策机制

（一）规范重大行政决策程序。深入贯彻执行《重大行政决策程序暂行条例》《广州市重大行政决策程序规定》等规定，对绿化重大行政决策事项，包括制定城市绿化发展与改革的重大政策措施、编制或修改各类园林绿化发展规划、使用重大财政资金的园林绿化项目等，按规定组织专家论证，广泛听取意见，做好风险评估，开展合法性审查，坚持集体讨论决定。
（二）健立决策专家顾问制度。为确保绿化建设依法、规范、有序实施，成立广州地区绿化委员会园林绿化专业委员会，对影响城市园林发展的重大决策提出审议意见。对面积在五千平方米以上的绿化工程，应当组织园林绿化专家对初步设计进行评审。对市财政投资的用地面积在五万平方米以上的绿化工程、工程费估算超过1亿元（含1亿）的绿化工程或者位于重要地段、重要景观地区的绿化工程，在项目建设方案联审决策委员会林业园林专业委员会联合评审阶段进行专家审议。

（三）健全公众参与制度。制定公众参与政策，完善公众参与措施，搭建公众参与平台。对涉及社会公众切身利益的重要绿化规划、重大绿化公共政策和措施、重大绿化公共建设项目等，通过座谈会、问卷调查、听证会或者网络征求意见等方式，广泛征求意见和建议，引导公众有序参与，增强公众参与度。对用地面积在十万平方米以上的绿化工程，应当将初步设计和专家评审意见向社会公布，听取公众的意见，公布时间不少于十五日。

二、完善行政审批机制

（一）严格绿化审批管理。工程建设项目涉及占用绿地的，要在建设项目前期依托多规合一平台，在项目选址中明确要求建设单位尽量避让城市绿地。对确实无法避让的工程项目，要求建设单位制定专门方案，尽最大可能减少工程占用绿地。因上述原因减少规划绿地的，城乡规划行政管理部门应当在调整规划的同时在该控制性详细规划单元内增补落实同等面积的绿地。建设项目应最大限度避让古树、大树，在设计方案中编制树木保护专章，切实做好树木保护。

（二）加强审批事中事后监管。经批准临时占用绿地或者砍伐迁移修剪树木的，施工单位应规范做好围蔽，并在现场显著位置设立告示牌进行公示；临时占用绿地期满的，建设单位应在十日内开展绿地恢复工作，绿地恢复标准不得低于绿地被占用前的建设标准。绿化行政主管部门开展日常监督和专项检查，发现问题及时纠正，对未经批准占用绿地和迁移砍伐树木等违法行为依法处罚。探索建立中转苗圃，对公共绿地迁移树木实行清单管理，做好建档、 管养、利用，涉绿化迁移、砍伐和临时占用绿地的施工项目，复绿后，实行严格验收和评估，确保复绿效果，进行全过程监管。    

（三）健全审批结果公示和备案制度。绿化行政审批结果应按有关规定及时在指定网站上公开公示。各区绿化行政主管部门应定期向市绿化行政主管部门备案行政审批结果。
三、完善行政执法机制

（一）建立健全绿化执法队伍。理顺行政执法体制，强化属地管理的执法责任，建立健全绿化执法队伍，市绿化行政主管部门成立执法处或者执法队伍，负责市管绿地的执法，同时强化对区执法的指导和监督，各区也要相应成立执法科或者执法队伍，负责区管绿地的执法。市区联动，严厉打击破坏绿化的违法行为，开展以查处违法砍伐、迁移大树为重点的绿化专项执法行动，保障各项城市绿化管理制度的实施，维护良好的绿化管理秩序。

（二）创新行政执法方式。推行行政执法公示制度，加强行政执法信息化建设和信息共享，建立统一的行政执法信息平台，完善网上执法办案及信息查询系统。强化科技、装备在行政执法中的应用。健全公民和组织守法信用记录，完善守法诚信褒奖机制和违法失信行为惩戒机制。

（三）强化行政执法监督。进一步完善内部层级监督，建立健全常态化、长效化监督制度，加强法制、监察工作机构对执法机构和执法人员执法行为的监督；建立健全执法检查工作制度，定期或不定期对绿化执法机构及其执法人员的行政执法过程中依法履行职责、行使职权和遵守纪律等情况进行执法检查;完善社会监督机制，建立对违法行政行为投诉举报登记制度，畅通举报箱、电子信箱、热线电话等监督渠道，方便群众投诉举报、反映问题，依法迅速调查处理违法行政行为。

四、完善管理责任机制

（一）加强责任体系建设。全面推行林长制，将园林绿化工作纳入林长制，建立健全以党政领导负责制为核心，党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的，市、区、镇（街）、村（社区）四级林长制体系，压实各级党政领导干部保护发展绿化资源目标责任。发挥好林长令作用，科学搭建园林绿化网格化管理体系，进一步夯实精细管理责任，全面提升园林绿化管理水平。

（二）健全广州地区绿化委员会。充分发挥广州地区绿化委员会对全市绿化工作的领导职能：统筹协调义务植树运动和造林绿化工作，开展绿化生态宣传，指导制定绿化规划和实施计划，开展花园式单位、花园式小区创建，引导社会企事业单位绿化美化。
（三）建立部门联动工作机制。相关部门在实施道路、地下管网以及其他相关设施建设和维护，涉及影响树木的，应在方案设计和实施过程中征求绿化行政主管部门意见并自觉接受监督，确保树木健康安全。完善全市园林绿化巡查护绿、信息公开、部门协作、工作督查、情况通报等制度，及时研究解决园林绿化保护发展中的重难点问题。

（四）加强基层队伍建设。各区要结合实际，针对园林绿化机构和人员配备不足的情况专题研究强化机构和人员配置的措施。切实加强市区两级绿化管养，落实专业队伍，配足专业人员，提升辖区绿化工程建设、公园管理、公共绿地养护、绿化抢险等工作的水平。对公园管理、绿化管养下沉到镇（街）的，各区须督促镇（街）落实专业管理及养护人员，保障绿化养护管理各项工作落到实处。



