附件
2023年广州市湿地保护年度报告
[bookmark: _GoBack]在市委、市政府的正确领导下，我市各级政府、各部门深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，全力推进湿地保护各项制度落地落实，保护基础更扎实、保护机制更健全、生态功能持续见好、服务功能日趋显著。2023年度湿地工作受到了省林业局的通报表扬，并在全省湿地保护工作会议上作经验交流。海珠湿地被认定为国际重要湿地，荣获“世界最佳自然保护地”和第十一届“母亲河奖”绿色贡献奖荣誉；增江画廊水利风景区入选2023年度国家水利风景区高质量发展典型案例名单。
一、抓保护管理支撑建设，夯实保护工作基础
（一）构建资源数字平台
按照自然资源部湿地全口径统计要求，融合国土“三调”成果，全面摸清了全市资源本底，建立了湿地资源数据库，进一步夯实了湿地保护监测管控、保护规划、分级分类及名录管理等工作基础。
（二）完成湿地保护规划编制
将《广州市湿地保护规划（2023-2035年）》列入2023年市政府重大行政决策事项目录。立足广州市湿地资源禀赋和城市生态发展需求，提出了构建“三区六廊、三核八芯”的保护发展空间格局，明确了湿地保护的总体要求、近期重点任务和远景发展目标。
（三）进一步完善湿地保护体系
截至2023年底，全市建成水生动植物自然保护区3个、湿地公园25个（其中国家级2个），设立湿地保护小区32个，建成小微湿地9处（其中省级示范点4处）。认定国际重要湿地1处、省重要湿地3处和市重要湿地5处，提前完成省下达的“十四五”期间建设2处省重要湿地的任务。
（四）健全湿地保护咨询、决策机制
完成我市湿地保护专家委员会换届，经市政府批准，充实了专家委员会的组成人员，完善了委员会的组织架构，制定了《广州市湿地保护专家委员会工作规则》，有效落实湿地保护专家咨询制度。市湿地保护联席会议发挥会商、决策功能，形成横向协同、纵向联动的工作格局。
二、抓综合治理提质增效，湿地生态系统功能持续见好
（一）持续推进重点区域生态修复
继续实施海珠湿地公园浅滩生态系统完整性修复、广州市海岸带保护与利用综合示范区建设及红树林营造与修复一体化等生态修复项目。湿地生态功能持续见好，维管束植物从294种增加到835种，鱼类从36种增加到64种，鸟类从72种增加到194种，2023年新增鸟类记录7种。增城区以“流域综合治理”模式建设增江画廊水利风景区，打造集观光、娱乐、休闲度假、运动、科教和文化等旅游项目于一体的景观带流域，实现了经济、社会、生态效益相统一。
（二）提前完成红树林保护修复“十四五”任务
全面实施红树林营造修复工程，2023年新营造27.3公顷，修复160公顷；累计新营造红树林45.27公顷，修复现有红树林166.78公顷，提前完成省下达我市“十四五”任务。
（3） 持续强化面源污染管控
强化水资源管理，20个地表水国、省考断面全部达标，已完成治理的147条城市黑臭水体持续保持不黑不臭。狠抓水产污染防治，完成池塘升级改造和尾水治理15.24万亩。持续推进农业生产污染管控，创建国家级畜禽标准养殖场1个、广东省现代化美丽牧场4个、广东省畜禽养殖标准示范场3个，带动畜禽养殖绿色循环；控制化肥农药使用，通过增加补贴对象、丰富补贴种类、提高补贴标准，推进有机肥部分替代化肥，2023年实现化肥农药使用量减量。
三、抓示范建设利民惠民，提升市民幸福感和获得感
（一）全面推进小微湿地示范建设
结合“百县千镇万村高质量发展工程”“幸福河湖”等工程建设，因地制宜，大力推进小型库、塘、涌、渠等小微水体的生态修复。强化小微湿地建设技术支持，组织开展全市小微湿地建设管理培训，印发《广州市小微湿地建设导则》，引导小微湿地建设与生态韧性提升、乡村振兴融合发展。2023年建成小微湿地9处，其中4处被省林业局认定为省示范点。
（2） 发展“湿地+”，发挥湿地综合效能
发展“湿地+”，湿地露营、水上运动、观赏体验和休闲度假成为广州市民短途旅游的重要选项。据不完全统计，2023年，全市湿地公园和湿地景点全年接待游客超1亿人次，海珠湿地、花都湖湿地和白云湖湿地等重要湿地年接待游客近3千万人次。
（3） 培育湿地科普宣教体系
搭建政府主导、多元主体参与的自然教育平台，培育了海珠湿地自然学校、与自然同行、粤港澳自然教育联盟等湿地自然教育骨干，创建了海珠湿地、南沙湿地等全国、省自然教育基地及省级高品质自然教育基地。研发系列自然教育课程，推动自然教育课程进社区、进学校，年均参与自然教育活动及课程超5000人次。2023年中国自然教育大会期间，在海珠国家湿地公园参与活动超4万人次。
四、抓资源监管常态长效，筑牢湿地资源安全防线
（一）湿地资源监测体系初具雏形
依托广州市国家城市生态定位观测研究站及湿地水环境与水生态研究实验室，初步构建全市湿地监测网络。建成有海珠湿地、南沙湿地、花都湖湿地3个生态定位观测站，设有10个植被固定监测样地、50个鸟类监测区、100个水质监测区、4个气象观测塔和1座湿地碳水通量观测塔、10个土壤理化性质及土壤呼吸监测点，年采集动植物、气象、土壤、碳通量、水质等数据逾2千万条。持续强化湿地周边水体水质监测，并在月度及年度地表水考核断面水质问题通报中发布相关水质数据。
（二）湿地资源监管常态化
一是严格控制占用湿地。坚持“避让原则”“减少原则”“补偿原则”，严把建设项目审查关，完成年均600余个项目审查，通过不占或少占，生态影响评价、占补平衡等措施，在确保重大建设项目用地要素保障的同时，减轻对湿地生态功能的影响。
二是卫片监督常态化。在国家和省卫片监督的基础上，增加市级卫片监督，每季度发布市级变化图斑，增加变化图斑判读频次，做到“早发现、早制止、早整改”。
三是以林长制、绿美广州生态建设为抓手，把年度湿地卫星影像变化图斑查处整改到位率和湿地外来入侵物种普查等湿地资源保护管理情况纳入考核细则，将水源区使用剧毒和高残留农药、建设项目选址存在违法违规占用湿地、水域、滩涂等行为列入《绿美广州生态建设负面清单》，强化湿地保护监管力度。南沙区建立“林长+红树林长”协作机制，聘请9名镇（街）级副林长和1名区属国企分管领导担任红树林林长，明确责任区域、管护目标和主要职责，实现红树林资源网格化管理。
四是依职责开展执法行动。全市海洋综合执法队伍出动执法船艇880余艘次、执法人员4400余人次，开展海洋监察相关日常巡查、海上值守和联合执法；开展普法宣传，向用海对象发放宣传资料1500余份。市区检察系统组织开展湿地保护公益诉讼专项监督工作，共受理线索19件，督促属地落实整改要求。
1

