关于制定《广州市古树名木

迁移管理办法》的说明

一、目的和依据

根据2018年9月29日广州市第十五届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过并经2018年11月29日广东省第十三届人民代表大会常务委员会第七次会议批准的《广州市人民代表大会常务委员会关于修改〈广州市水务管理条例〉等六项地方性法规的决定》，《广州市绿化条例》在第五十三条中增加一款作为第二款，内容为：“因重大公益性市政建设确需迁移古树名木的，必须经市绿化行政主管部门审核同意，并报市人民政府批准。古树名木迁移和管理的具体办法由市人民政府另行制定。”因此，为规范我市古树名木迁移管理工作，提高古树名木保护和管理质量，有必要制定市政府规范性文件《广州市古树名木迁移管理办法》，对我市古树名木的迁移和管理作出具体的规定。

根据《城市绿化条例》（2017年修订）、《广东省城市绿化条例》（2012年修正）和《广州市绿化条例》（2018年修正）等有关规定，并参考国内其他大城市关于古树名木迁移管理的有关规定，如《北京市古树名木保护管理条例》、《上海市古树名木和古树后续资源保护条例》、《南京市古树名木保护和管理办法》等，我局代市政府起草了《广州市古树名木迁移管理办法（代拟稿）》（以下简称《办法》）。

二、主要内容说明

《办法》共八条，主要对申请迁移古树名木的条件、申请材料、审批程序以及古树名木迁移后的保护管理措施等方面进行了具体规定。

1.关于申请迁移古树名木的条件

根据《广州市绿化条例》第五十三条第二款“因重大公益性市政建设确需迁移古树名木的，必须经市绿化行政主管部门审核同意，并报市人民政府批准”的规定，《办法》第三条具体明确申请迁移古树名木的条件，规定“城乡建设在规划编制和选址时，应当采取措施避让古树名木”；“确因重大公益性市政建设无法避让古树名木的”才能申请迁移古树名木。

2.关于迁移古树名木的申请材料

《办法》第四条具体列出了申请古树名木迁移需要提交的材料及古树迁移保护技术方案的主要内容。主要是根据《广州市绿化条例》第四十一条规定的申请砍伐、迁移、修剪树木应当提交的基本资料，同时参考《南京市古树名木保护和管理办法》（2011年实施）以及北京、上海、南京等地古树名木迁移审核审批事项网上公开办事指南等有关规定，明确需提交移入地养护单位或者个人出具的养护责任承诺书，以及迁移及保护技术方案等申请材料，以减低在迁移古树名木过程中对古树名木的损害，保证古树名木迁移后得到有效管护。

3.关于古树名木迁移的审批程序和时限

我市古树名木实行属地管养原则，具体的管理和养护由各区绿化行政主管部门负责，因此，《办法》第五条规定，迁移古树名木的申请先向区绿化行政主管部门提出，区绿化行政主管部门提出意见后再报市绿化行政主管部门审核。同时，在广州市工程建设项目审批制度改革过程中，我市已将建设工程涉及城市绿地、树木审批时间缩短至5个工作日，因此第五条对市、区绿化行政主管部门的审批时间也做出具体规定。

4.关于建设单位对迁移的古树名木的责任

为限制迁移古树名木以及保障古树名木在迁移中和迁移后得到有效养护，《办法》第六条参照北京、上海、南京等地对迁移古树名木保护管理的相关规定，明确古树名木迁移和后续五年的养护费用由建设单位承担，并规定古树名木的迁移以及后续养护必须委托有专业资质的绿化养护单位实施。
5.关于区绿化行政主管部门的管理职责
根据《广州市绿化条例》第五十一条的规定，区绿化行政主管部门需对古树名木的保护和管理责任人进行登记，并对保护和管理工作进行检查、指导、监督。因此，《办法》第六条明确区绿化行政主管部门对迁移古树名木的监督管理责任，规定区绿化行政主管部门应落实古树名木迁移后的地点和保护和管理责任人；并参照北京等地对古树名木迁移的保护管理的有关规定，明确区绿化行政主管部门对迁移工程进行监督、指导，对移植后的古树名木生长情况进行监测等职责。
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