广州市林业和园林局2015年
行政许可实施和监督管理情况报告
市政府：
根据《广州市人民政府办公厅关于报送2015年行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2015年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
1、 基本情况

（一）现有事项及办理情况。我局现有行政许可事项14项，即设立市级森林公园审批，林木采伐许可证核发，因城乡建设或者城乡基础设施维护需要临时占用绿地审批，砍伐、迁移、修剪树木审批，绿化工程初步设计审批，养殖的国家二级保护野生动物和省重点保护野生动物或其产品收购、经营单位的审批，进入林业系统地方级自然保护区从事科学研究审批，进入森林防火区进行实弹演习、爆破等活动审批，出省木材运输证核发，省际间林业植物调运检疫，征用占用林地审批，国家级、省级生态公益林采伐审批，古典名园恢复、保护规划和工程设计审批，收购、出售、运输、携带、邮寄、加工、利用省重点保护陆生野生动物及其产品和驯养繁殖技术成熟的国家二级保护野生动物及其产品审批。以上事项已全部纳入《广州市行政审批事项目录》。除进入森林防火区进行实弹演习、爆破等活动审批1项行政许可事项因涉密不能网办外，其余13项已全部进驻市网上办事大厅。经统计，2015年全年共受理行政许可案件2932件，按时办结率100%。
    （二）依法实施情况。一是坚持依法行政，严格依照有关规定和程序实施行政许可，没有出现超越法定职权做出许可决定的现象，全年没有发生对行政许可行为的有效投诉和行政复议、行政诉讼。二是积极推进简政放权，对国家、省和市政府决定取消和下放的事项，及时撤出政务窗口不再办理，并制定相应管理措施，确保取消、下放的审批事项落实到位。同时，按照《广州市行政审批备案事项动态调整办法》的规定，及时向市编办申请调整有关行政审批事项。三是结合近年来法律法规立改废情况以及我市行政审批改革工作成果，对我局行政许可自由裁量规定进行重新修订，以进一步规范行政许可自由裁量权。
（三）公开公示情况。一是将实施依据、程序、条件、申请材料及办法、申请文书格式文本、办理期限、收费标准、收费依据、咨询投诉方式等信息情况，通过办事指南、官方网站等形式进行公示，以便公众查询、翻阅和下载。二是进驻广州市网上办事大厅的行政许可事项，许可申请审批进度均可在网上进行查询。三是定期将行政许可结果在我局官网上公示，接受公众监督。
（四）监督管理情况。一是将我局行政许可事项与市行政审批电子监察系统对接，接受监察部门对行政许可事项的受理、审查、核准等各个环节进行实时监督。二是全面主动公开办事流程、办事制度、审批权限等，自觉接受群众监督。三是加强政民互动，畅通群众诉求表达渠道，通过24小时值班电话、短信、微信、QQ平台、邮箱、云信访系统、接访等多种形式听取群众意见。四是拓宽监督渠道，认真听取和吸纳人大代表、政协委员、社会监督员和群众的意见建议。      

（五）实施效果情况。我局认真贯彻落实行政审批制度改革各项要求，不断推进落实各项便民利民服务措施一是改善服务方式，方便申请人。如行政许可事项在网上办事大厅或市政务中心查询机进行预约办理；只要申请人要求或者同意，受理回执、许可决定书等文件，均可以采用邮件快递方式送达申请人。二是简化程序，减少申请人来回跑的次数。如对涉及到各区交费的事项，由原来的“市局窗口领取交费单——各区局换取缴费通知书——去银行缴款——回市局窗口领取批文”的形式，转变为现在的“窗口短信通知申请人到区取单交费——凭交费凭证到市局窗口取批文”的形式。通过以上措施，我局提高了服务效能，提升了服务品质，获得了行政相对人的认可。
二、下一步工作措施及有关建议

我局将进一步完善行政审批改革工作制度，积极落实市政府部门权责清单和职能调整目录，加强对行政许可事项的规范管理，促进行政许可标准化建设，进一步探索便民利民措施，健全林业和园林行政许可监督管理体系。

