政策性森林保险问答

1、问：什么是政策性森林保险？
    答：政策性森林保险是为生长和管理正常且权属清晰的生态公益林、商品林购买保险,政府对被保险人提供保费补贴。在保险期内，保险公司根据保险合同对保险林木发生保险责任范围内的损失，承担赔偿责任的保险活动。
2、问:开展政策性森林保险有何意义？
答：政策性森林保险是中央支持“三农”、发展林业的重要举措，对于保障林业生产经营者的经济利益、特别是对提高林业生产经营者抗风险能力、调动社会各界造林育林积极性、推进现代化林业建设具有十分重要的意义。
    3、问：政策性森林保险有何特点，和商业性森林保险有何区别？
    答：商业保险的经营以盈利为目的，而且要获取最大限度的利润，以保障被保险人享受最大程度的经济保障。所以保费较高且由投保人全额支付。
    政策性森林保险是政府为了促进林业持续经营和稳定发展，运用商业保险的原理并给予扶持政策而开办的保险。我市生态公益林保费全部由中央和地方财政支付，商品林投保只需由投保人交纳30%的保费，其余由政府财政承担，大大减轻了林业管理部门、林农的投保负担。
    4、问：承办政策性森林保险的保险公司有何义务？
答：一是赔偿损失或给付保险金。赔偿保险事故造成的林业损失，给付保险金是保险公司应承担的最基本的义务。
二是积极进行防灾防损。保险公司应积极向投保人和被保险人进行防灾宣传和灾前检查，运用自身拥有的专业技术、科学手段防灾减损，尽可能降低保险事故发生的概率，以最大限度地减少灾害损失。
    5、问：政策性森林保险保险责任包括哪些？
答：根据《广州市政策性森林保险工作实施方案》，保险责任为森林综合保险，即在保险期内，因火灾、暴雨、暴风、洪水、泥石流、旱灾、冰雹、霜冻、台风、暴雪、雨（雪）凇、林业有害生物等造成被保险林木损毁，包括流失、掩埋、主干折断、倒伏、死亡或推断死亡等表现在内的直接经济损失，由保险公司按照保险合同的规定进行赔偿。
    6、问：政策性森林保险保险期限如何约定？
    答：政策性森林保险期限为一年，以保险单载明起始日期计算。保险单一年一签。
    7、问：政策性森林保险保费和保额是多少？
    答：我市政策性森林保险不分树种与林龄，保费为2元/亩，商品林农户自交30%，为0.6元/亩。生态公益林保费全部由财政支付。每亩保险金额平均为500元。
8、问: 财政如何对保费进行补贴？
答：我市森林保险保费由三级财政进行补贴。具体如下：生态公益林的补贴比例为100%，其中中央财政补贴50%；市、区财政补贴50%。商品林的补贴比例为70%，其中中央财政补贴30%；市、区财政补贴40%，其余30%由林木经营者自己负担。
9、问：有争议的林地和没有林权证的林地，若林农愿意，可否购买政策性森林保险？
答：不可以。按照省及我市的森林保险工作实施方案，只有生长和管理正常且权属清晰的林木才能购买政策性森林保险，享受财政补贴。
    10、问：政策性森林保险投保需要提交什么资料？如何投保？
答：参加政策性森林保险必须提供被保险人真实、完整的投保资料，包括：本人身份证、银行卡复印件（企业投保需提供：营业执照、组织机构代码证复印件，银行开户许可证复印件），林权证，并需填写投保清单。
生态公益林由区林业部门统一投保签单，一般情况下商品林个人可以通过行政村统一办理投保，企业可以通过所在区林业部门联系保险公司投保。
    11、问：保险赔款支付给谁？
    答：生态公益林的保险赔款由保险公司直接支付投保当地财政主管部门，并按照财政资金管理要求对保险赔款进行管理，专项用于生态公益林受灾林地的造林和抚育。
商品林的保险赔款由保险公司直接赔付给被保险人。
    12、问：什么是免赔？
答：保险合同中常常可以见到免赔条款，即对于一些保险标的的损失，参考它的自然损耗，规定一个最小限度，损失额不超过这个限度，保险人不负赔偿责任，这一限度成为免赔率或者免赔额，通常又分为相对免责限度赔偿和绝对免责限度赔偿。绝对免责限度赔偿是指损失超过约定免赔额或者免赔率时，仅就超过免赔额或免赔率的那部分进行赔偿。
 免赔率能消除许多小额索赔，降低保险人因为大量小额赔付造成的成本费用，同时也可以促使被保险人加强安全管理，提高对小额风险的防范意识，所以免赔条款在保险中得到广泛使用。
政策性森林保险的免赔额是10亩或总损失的10%，两者以高者为准。投保面积在100亩以下的，免赔核损金额的10%。
    13、问：受灾了是否坐等理赔？发生灾害，如何报案？
    答：受灾后要在24小时内向保险公司报案，以免延误查勘定损和救灾复产时间。直接拨打400-735-5555（印在保险单左下角）或保险公司各区的负责人报案电话或广州市林业和园林局总调度中心83825643报案。
    14、问：政策性森林保险理赔程序有哪些？
    答：被保险人报案后，保险公司进行现场查勘定损。符合理赔条件的，被保险人填写索赔申请书，并在理赔确认书确认签名就可以办理理赔。
    15、问：怎样领取赔款？ 
    答：根据农业保险监管要求，农业保险进行零现金支付，所有理赔款都会通过银行转账的方式，直接划拨到被保险人同名银行卡折。
    16、问：被保险人与保险公司发生争议，怎么办？
答：保险合同受中华人民共和国法律保护。按照保险监管要求，农业保险承保、理赔流程必须“五公开、三到户”，进行承保、理赔公示，如公示过程发现任何问题，有异议、争议均可先向保险公司反馈，由双方协商妥善处理。双方发生争议不能达成一致意见的，可向当地森林保险理赔纠纷协调委员会申请重新查勘，由其派出专家对出险原因、责任划分和损失程度进行鉴定，保险公司和被保险人均应尊重专家的鉴定结果。也可根据投保人在投保单上选定的方式解决：提交仲裁委员会仲裁或依法向人民法院起诉。
